



首届丝绸之路国际文化博览会开幕

习近平致信祝贺

据新华社兰州9月20日电 首届丝绸之路国际文化博览会20日在甘肃敦煌举行。国家主席习近平致贺信,对文博会召开表示热烈祝贺。

习近平指出,这次文博会以推动文化交流、共谋合作发展为主题,为丝绸之路沿线各国合作交流提供了一个重要平台。要坚持多样共存、互鉴共进、合作共赢,加强文化交流,倡导文化平等,保护文化遗产,推动文化创新,加强文化合作,让人类创造的丰富多彩的文化造福更多民众,让世界更加美好。(贺信全文另发)

习近平的贺信

值此首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会开幕之际,我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,向文博会的召开致以热烈的祝贺!向出席文博会的各国嘉宾和朋友表示诚挚的欢迎!

2000多年前,贯通亚欧的古丝绸之路架起了一座东西方友好往来、文明交流的重要桥梁。敦煌是历史上东西方文化交汇的重要枢纽,不同文化在这里汇聚和交融,塑造了独具魅力的敦煌文化。历史表明,世界各民族文化互鉴共进是人类文明的基本特征,也是人类文明发展的重要动力。

这次文博会以推动文化交流、共谋合作发展为主题,为丝绸之路沿线各国合作交流提供了一个重要平台。要坚持多样共存、互鉴共进、合作共赢,加强文化交流,倡导文化平等,保护文化遗产,推动文化创新,加强文化合作,让人类创造的丰富多彩的文化造福更多民众,让世界更加美好。

中华人民共和国主席 习近平

2016年9月20日

(新华社兰州9月20日电)

敦煌:让不同文明交汇和对话



观众在首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会文化年展上参观。新华社记者 陈斌摄

丝绸之路三千里,华夏文明八千年。甘肃敦煌自古就是丝绸之路的战略通道和商埠重地,创造了“使者相望于道,商旅不绝于途”的传奇。20日上午,首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会在敦煌隆重开幕。国务院副总理刘延东出席开幕式宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲。

敦煌文博会是目前“一带一路”建设中唯一以文化交流合作为主题的国家级平台和国际化盛会。来自86个国家、5个国际组织的95个

外国代表团应邀出席首届敦煌文博会,66个国外机构、434位国外宾客参加论坛、年展和演出,还有6位外国政要、前政要出席会议并发表演讲。大会涉及国家之多、规模之大、层次之高,在国内外同类博览会中都不多见。这印证了丝路沿线国家对“一带一路”倡议的高度认同。与此同时,国内有关地方和部门对敦煌文博会也表现出极大热情,沿线16个省市区和港澳台地区共有23个代表团参加大会。

五色交辉,相得益彰;八音合奏,既和且平。以“推动文化交流、共谋合作发展”为主题的敦煌文博会,旨在通过论坛、展览、展演、系列活动等方式,打造文化成果共享新平台,完善文化合作发展新机制,推动文明互鉴、合作发展,促进沿线国家民心相通、建立命运共同体。在此期间,精心设置的高峰会议和5个分论坛、5个专项论坛,将为推进丝路沿线国家高层次文化交流对话与政府间合作,贡献建设性的智慧和意见;精心策划的文化年展,荟萃60多个国家8000余件珍贵展品,将集中展示“一带一路”文明成果;精心创排的经典舞剧2016版《丝路花雨》,将与丝路沿线国家著名文艺剧目一起,为观众奉献精彩难忘的艺术盛宴。此外,还有72项系列活动将在敦煌及甘肃省内各地举办。

敦煌文博会传承和弘扬“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝绸之路精神,坚持共商、共建、共享原则,拟在会议期间研究讨论并发布《敦煌宣言》,面向世界唱响多样共存、互鉴共进、合作共赢的人类文明观,这将是首届敦煌文博会的重要成果之一。中国文化部等有关部门将与多国文化旅游部门开展双边合作洽谈,探寻迈向命运共同体的文化交流合作新路径。甘肃省将与有关国家和国际组织签署10多项合作协议,甘肃省及有关地区将签署文化产业项目合作协议近90项,签约金额预计超过1000亿元。这些丰硕成果必将接续丝绸之路的繁荣与辉煌,开启人类文明交流互鉴的新篇章。

(本报敦煌9月20日电 记者林治波、曹树林、柴秋实、杨子岩)

据新华社北京9月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前对二十国集团领导人杭州峰会总结表彰工作作出重要指示强调,二十国集团领导人杭州峰会取得圆满成功,这是在党中央领导下,筹委会和有关部门、地方统一思想、各司其职、精心组织的结果。谈判协调有力有效,会议安排严谨有序,安全保障严密稳妥,新闻宣传有声有色,文艺演出精彩纷呈,后勤保障全面可靠,使杭州峰会落实了“西湖风光、江南韵味、中国气派、世界大同”的理念,向世界展示了中国精神、中国力量,在二十国集团进程中留下了深刻的中国印记。要做好后续工作,落实会议成果,放大会议效应,更好促进各项有关工作。

习近平指出,对为杭州峰会成功作出贡献的人员,要进行表彰。外交、财经、安保、宣传、文艺、交通、质检、卫生、气象、后勤等部门要做好总结和表彰工作。浙江省及杭州市精心组织、全面动员,广大市民识大体、顾大局,真情奉献,自愿服务,为杭州峰会成功作出了重大贡献,值得充分肯定,要把表彰工作做好。我们不仅要表彰先进集体和个人,而且要在全社会大力弘扬广大干部群众表现出来的主人翁意识、爱国主义精神、无私奉献精神,使之成为培育和践行社会主义核心价值观、推进社会主义精神文明建设的重要内容,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神力量。

二十国集团领导人杭州峰会浙江省总结表彰大会20日在浙江杭州举行。会议总结了峰会服务保障工作成功经验,表彰了为峰会服务保障工作作出突出贡献的先进集体和个人。

李克强主持2030年可持续发展议程主题座谈会

发布《中国落实2030年可持续发展议程国别方案》

据新华社联合国9月19日电 (记者张正富、郝薇薇) 国务院总理李克强当地时间19日下午在纽约联合国总部主持2030年可持续发展议程主题座谈会并发表重要讲话。联合国秘书长潘基文、第71届联大主席汤姆森以及联合国各主要机构和重要国际组织负责人出席。

李克强表示,一年前,联合国发展峰会通过了《变革我们的世界——2030年可持续发展议程》。中国国家主席习近平向国际社会展示了中方与各国携手推进议程的意愿和决心。前不久召开的二十国集团领导人杭州峰会也承诺积极落实2030年可持续发展议程。推进可持续发展是解决各类全球性问题的根本之策。在世界经济复苏乏力、困难风险增加的今天,加快推进议程,具有重要的现实和长远意义。

李克强表示,中国是世界上人口最多的发展中国家,让13亿多人过上好日子,是推进现代化建设的根本目的。过去十五年,中国政府高度重视并率先实现联合国千年发展目标,在减贫、卫生、教育等领域取得了举世瞩目的成就。4亿多人摆脱贫困,五岁以下儿童死亡率降低2/3,孕产妇死亡率降低3/4,织就了世界上最大的养老、医疗社会保障网。面向未来,中国已经全面启动落实2030年可持续发展议程工作,已经批准并将发布《中国落实2030年可持续发展议程国别方案》,为中国落实可持续发展议程提供行动指南。作为一个负责任的发展中国家,愿积极参与相关国际合作,不断加大与南南合作的投入,分享发展经验和发展机遇,同国际社会携手前行。

李克强会见奥巴马 为推进中美合作议程注入新动力



国务院总理李克强在纽约会见美国总统奥巴马。新华社记者 李学仁摄

新华社纽约9月19日电 (记者张正富、陈二厚) 国务院总理李克强当地时间19日下午在纽约会见美国总统奥巴马。双方就中美关系和共同关心的重大国际和地区问题广泛、深入交换了意见。

李克强首先转达习近平主席对奥巴马总统的亲切问候。李克强表示,中美加强合作符合两国人民根本利益,也是国际社会的共同期待。中方愿同美方进一步深化两国在双边、地区和全球层面各领域合作,扩大经

贸、两军、执法司法、反恐、网络安全、人文以及地方务实合作,加强在朝鲜半岛、气候变化等重大国际问题上的协调,推动二十国集团领导人杭州峰会各项成果的落实,为推进中美合作议程,促进两国关系持续、健康、稳定发展注入新动力。

李克强指出,经贸合作是两国关系的“压舱石”和“推进器”。双方要共同推动中美投资协定谈判早日完成,相互扩大市场准入,为彼此企业提供更好的营商环境与合作预期。双方要妥善处理经贸摩擦,防止两国经贸关系受到不必要的干扰。希望美方放宽高技术产品对华出口限制。李克强重申了中方在台湾、涉藏等问题上的原则立场,希望美方妥善处理有关问题。

奥巴马表示,中美关系保持稳定,对两国和世界都很重要。美方希望中美关系得到强有力、可持续发展,赞赏两国在国际、地区问题上开展的合作。

奥巴马指出,经济关系是中美关系的稳定因素。美方支持中国的改革进程,希望推动双边投资协定谈判等取得积极进展。

奥巴马重申,美国奉行一个中国政策不会改变。在谈及朝鲜半岛问题时,李克强表示,中方始终坚持实现半岛无核化、坚持维护半岛和平稳定、坚持通过对话协商解决。赞同安理会朝方最近一轮核试验做出进一步反应,同时希望各方避免采取导致局势紧张升级的行动,反对美方在韩部署“萨德”系统。

在谈及人民币汇率问题时,李克强强调,中国经济发展拥有巨大回旋余地,呈现稳定向好态势。人民币不存在持续贬值的基础,人民币汇率将在合理均衡水平上保持基本稳定。

双方还就可持续发展、难民、维和等全球性问题交换了意见,同意进一步保持密切沟通,开展有效合作,为国际社会提供更多公共产品。

中国开放的文化基因和底气

■ 叶小文

一个国家强大才能充满信心地开放,而开放又能促进这个国家更强大。古今中外,皆是如此。

但西方列强的开放,大都伴随着强权、霸权、血与火。历史上,它们为了满足不同扩张的对资源和市场的需求,靠坚船利炮占领土地、奴役他人、肆意掠夺。这虽造就了西方世界近代以来的繁荣,但也埋下了与世界其他地区的仇恨和发展失衡的祸端。

今天,快速崛起的中国如何进一步对外开放?其中一个重要途径和模式就是,倡导并积极建设“一带一路”,必然能够走出一条与世界各国共商、共建、共享,遵循平等、追求互利的新路。

“一带一路”首先是经济建设之路。开展跨国互联互通,提高贸易和投资合作水平,推动国际产能和装备制造合作,本质上是通过提高有效供给来催生新的需求,实现世界经济再平衡。特别是在当前世界经济持续低迷的情况下,促使周期下形成的巨大产能和建设能力走出去,可以满足沿线国家推进工业化、现代化和提高基础设施水平的迫切需要。

世界各国看好“一带一路”,不仅因为这条新路有互利共赢的经济前景,还因为这条新路有互利共赢的信心保障。因为这一开放途径和模式所包含的文化底蕴,避免了重蹈近代西方列强开放的老路。因为走在最前面的中国,有着独特的文化基因和文化底气。

这,成了正在举行的首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会的热门话题。

来自摩洛哥的贵宾说,今天“人类的隔阂进一步加深,分裂进一步加剧,甚至不承认人类可以共生共存……重塑丝路精神,复兴丝路遗产,可以在阻止这种全球性倒退过程中发挥核心作用。”“中国这一倡议的初衷是全面加强国际交流与合作,

为推动世界和平与发展提供更多机会。”

甘肃省委书记王三运在博览会开幕式的致辞中说:“肇始于2000多年前的丝绸之路,既是贸易大走廊,也是文明大动脉,更是世界大桥梁……穿过历史的烟云,顺应各方的期待,‘一带一路’应运而生,这一构想凝聚了几千年的东方智慧,承载着沿线地区的复兴梦想。”敦煌文博会“必将为丝路文化交融搭建相通之桥,为沿线携手发展增添动力之翼”。

丝路精神,体现着中华民族的文化基因和文化底气。英国历史学家汤因比说过,“避免人类自杀之路,在这点上,现在各民族中具有最充分准备的,是两千年来培育了独特思维方法的中华民族。”这就是:仁者爱人,以和为贵,求同存异,聚同化异,和而不同,众缘和合。

习近平主席在致敦煌文博会的贺信中说,“历史表明,世界各民族文化互鉴共进是人类文明的基本特征,也是人类文明发展的重要动力。”中国对外开放的文化基因,符合人类文明的基本特征;中国对外开放的文化底气,可以推进民心相通、人文合作,成为“人类文明发展的重要动力”。倡导“一带一路”这条对外开放、共同发展之路的中国,要“让人类创造的丰富多彩的文化造福更多民众,让世界更加美好”。

中国正大踏步走向世界,却不会掉进修昔底德陷阱。信然!请看中国开放的文化基因和文化底气。

(作者为本报特约评论员,首届丝绸之路敦煌文博会咨询专家)



本栏目主持人: 陈振凯